

潍坊市树市花

# 在孩子们心中播下“爱绿、护绿”种子

## ——我市开展“市树市花进校园”特色宣讲教育活动

□本报记者 赵春晖 文/图

9月19日上午,高新区玉泉学校阶梯教室里,现场摆放的不同品种的月季盆栽和菊花盆栽散发着芬芳气息,一场生动的“市树市花进校园”特色宣讲教育活动正在举行。

园林专家通过图文并茂的PPT,详细介绍了潍坊市市树——国槐,以及市花——月季和菊花的选定历程、植物学特性、文化寓意及在城市绿化中的实际应用。

市树市花,是一个城市的绿色名片和生态标识,是城市绿化的重要载体,更是城市形象的重要标志、文化底蕴的独特象征和精神风貌的集中体现。9月19日,在市委宣传部指导下,市城管局园林专家走进高新区玉泉学校,开展“市树市花进校园”特色宣讲教育活动,将市树国槐与市花月季、菊花的生态特征、历史渊源与文化内涵带进课堂,在学生心中播撒绿色与文化的种子,涵养传承绿色文化和城市精神的时代新人。

国槐有哪些习性特点?国槐与刺槐有什么区别?月季为什么被称为“花中皇后”?月季和玫瑰有哪些区别?菊花有哪些种类……专家讲解的内容深入浅出,图文并茂,极大激发了同学们对本土植物文化的浓厚兴趣,让同学们深入了解了潍坊市市花的文化内涵和其城市绿化价值、环



园林专家通过图文并茂的PPT,详细介绍市树市花相关知识。

保价值。

在互动问答环节,同学们踊跃发言,积极回应专家提问,现场气氛热烈。为进一步巩固学习成效,市园林环卫服务中心还向学校及参与学生赠送了月季和菊花盆栽,鼓励大家亲手种植、细心养护,在动手实践中体会植绿护绿的意义,领略潍坊市花的独特魅力。

本次活动不仅是一堂生动的植物科普课,更是一次深度的城市文化教育。它让同学们明白,国槐不只是一棵树,更象征着潍坊人坚韧不拔、奋发向上的精神;月季与菊花也不只是花,还承载着这座城市的优雅与品格。

高新区玉泉学校2年级1班学生史悦然认真听讲,积极回答问题,领回一盆她喜欢的月季盆栽。史悦然说,通过这次听课,知道了潍坊的市树是国槐,它高

大挺拔,像卫士一样守护着城市。市花是月季和菊花,它们把潍坊装扮得五彩缤纷,“我爱家乡的一草一木,爱我的家乡潍坊,我要做宣传潍坊市市花的绿色小使者。”

“这是一场别开生面的园林知识科普活动,园林专家以市树国槐和市花月季、菊花为核心,用生动案例讲解了它们的生长特性、生态价值与文化内涵,让同学们深刻领略了潍坊城市‘绿色名片’的魅力,培养了爱护自然、亲近本地文化的意识。”该校2年级5班班主任李婷晨深有感慨。

“市树市花进校园”特色宣讲教育活动,不仅是让市树市花的知识走进校园,更是把绿色种进学生心里。

高新区玉泉学校执行校长钟延香认为,此次针对小学生开展的市树市花宣教活动,既是“看得见的自然启蒙”,通过直观观察、感受,激发孩子们对植物的兴趣。同时,是“融入生活的品德培养”,比如菊花“迎寒绽放”的品格,能引导孩子们正确面对困难。这种将植物特质与品德教育相结合的方式,能在潜移默化中涵养孩子们的精神品格。这还是“小手拉大手”的社会联动,可以由学生带动家庭关注市树市花,关注城市绿化,发挥教育辐射作用,助力“全社会参与城市绿化”的生动实践。此次活动让“爱绿、护绿”的种子在孩子们心中生根发芽,定能守护城市的“绿色未来”。

# 市第十五届全民健身运动会 广场舞比赛开幕



潍坊市第十五届全民健身运动会广场舞比赛暨“美好新时代 舞美大潍坊”潍坊市第十一届广场舞大赛拉开帷幕。

截至开幕式当天,已有214支队伍、3600余名广场舞爱好者报名参赛,参赛选手涵盖在校学生、退休居民、企业职工、社区志愿者等多个群体,年龄跨度从8岁至70余岁。

作为潍坊市全民健身领域的重要品牌活动,本届赛事计划历时一个半月,覆盖潍坊12个县区,共设13个专场,并创新采用“进景区、进商圈、进园区、下乡村”的“三进一下”模式,打破地域与场景限制,真正实现潍坊市全民健身资源的全面覆盖,让不同区域、不同年龄的市民都能在家门口参与到赛事中来。

图:为比赛现场。



乡村振兴齐鲁样板——村村有好戏 立体种植绘就“莓”好图景 即将移栽的草莓苗。

日前,记者在安丘市石埠子镇山高科苑花语田综合体设施大棚里看到,工人们正忙着搭建草莓种植槽,一排排架架架,新穎气派。

“目前已基本完成种植前的所有基础设施安装工作,很快进入草莓苗移栽阶段,9月下旬完成移栽。我们使用自己培育的高架六盘草莓苗,有‘中莓香玉’‘建德白露’‘梦之盈’‘香蕉草莓’等优质品种,预计一个棚栽植5000株苗子,产量在5000斤左右。”山高科苑花语田园综合体项目经理王凤强介绍,在这里,草莓并非生长在土地上,而是整齐地“悬浮”在离地1.4米的一排排高架种植槽中生长,每一株草莓都通过基质和无土栽培技术扎根,水肥通过智能管道精准输送到根系,这样不仅避免土传病虫害的困扰,提高种苗成活率,而且种出的草莓品质好、口感佳,干净卫生还便于采摘,进一步释放了空间潜力。

今年以来,山高科苑花语田园综合体与北京现代农业研究院合作,成立草莓实验示范基地,引进草莓高架六盘育苗,规模化培育“中莓香玉”“香野”等畅销草莓品种10余种;科学划分研学基地、组织培养室、采摘游玩等几大板块,构建“育苗科普-体验互动-文化研学”的全链条文旅生态。同时,发展高档观赏花卉种植,实现“黄甲”“绿洲之星”“金蝶”等20种蝴蝶兰周年化生产,结合草莓采摘和花卉种植场景,实现生产与休闲消费衔接,丰富草莓主题公园内涵。全面运营后,预计年接待游客超1万人次,为农业增效提供新的样板,续写产业富民新篇章。

“到11月底,首批高品质草莓就能上市销售,开始产生经济效益。同时,我们还会依托‘安丘之路’发展草莓采摘,打造集种植、销售、观光、采摘于一体的草莓主题公园,进一步拓宽增收渠道。”王凤强说。

“今年以来,石埠子镇围绕‘一镇一产业提升’谋篇布局,充分发挥‘中国草莓之乡’‘中国樱桃之

乡”等特色种植优势,持续推动农业科技兴农实践,通过引入先进种植技术,强化科研合作等举措为特色种植赋能,让设施农业结出增收致富“甜蜜果”,孕育乡村振兴“新希望”。

“目前,记者来到安丘市石埠子镇山高科苑花语田综合体设施大棚里看到,工人们正忙着搭建草莓种植槽,一排排架架架,新穎气派。

“目前已基本完成种植前的所有基础设施安装工作,很快进入草莓苗移栽阶段,9月下旬完成移栽。我们使用自己培育的高架六盘草莓苗,有‘中莓香玉’‘建德白露’‘梦之盈’‘香蕉草莓’等优质品种,预计一个棚栽植5000株苗子,产量在5000斤左右。”山高科苑花语田园综合体项目经理王凤强介绍,在这里,草莓并非生长在土地上,而是整齐地“悬浮”在离地1.4米的一排排高架种植槽中生长,每一株草莓都通过基质和无土栽培技术扎根,水肥通过智能管道精准输送到根系,这样不仅避免土传病虫害的困扰,提高种苗成活率,而且种出的草莓品质好、口感佳,干净卫生还便于采摘,进一步释放了空间潜力。

今年以来,石埠子镇围绕“一镇一产业提升”谋篇布局,充分发挥“中国草莓之乡”“中国樱桃之

乡”等特色种植优势,持续推动农业科技兴农实践,通过引入先进种植技术,强化科研合作等举措为特色种植赋能,让设施农业结出增收致富“甜蜜果”,孕育乡村振兴“新希望”。

“目前,记者来到安丘市石埠子镇山高科苑花语田综合体设施大棚里看到,工人们正忙着搭建草莓种植槽,一排排架架架,新穎气派。

“目前已基本完成种植前的所有基础设施安装工作,很快进入草莓苗移栽阶段,9月下旬完成移栽。我们使用自己培育的高架六盘草莓苗,有‘中莓香玉’‘建德白露’‘梦之盈’‘香蕉草莓’等优质品种,预计一个棚栽植5000株苗子,产量在5000斤左右。”山高科苑花语田园综合体项目经理王凤强介绍,在这里,草莓并非生长在土地上,而是整齐地“悬浮”在离地1.4米的一排排高架种植槽中生长,每一株草莓都通过基质和无土栽培技术扎根,水肥通过智能管道精准输送到根系,这样不仅避免土传病虫害的困扰,提高种苗成活率,而且种出的草莓品质好、口感佳,干净卫生还便于采摘,进一步释放了空间潜力。

今年以来,石埠子镇围绕“一镇一产业提升”谋篇布局,充分发挥“中国草莓之乡”“中国樱桃之

# 闲置空间“别有洞天”

## ——昌邑巧用城市“金角银边”让“推窗见绿、出门入园”触手可及

□本报记者 龚浩智 通讯员 苏希煜 文/图

从桥下空间的活力再造,到街头巷尾的见缝插绿,再到便民摊点的有序管理……在昌邑,这些看似微小的变化,正悄然重塑着城市的气质与居民的生活。

“桥下这片空间真是得天独厚,穿堂风一过,那叫一个清凉舒爽!”市民王大爷笑着说,他几乎天天都来报到,大伙儿也都爱往这儿聚,打牌下棋,唱歌跳舞,热闹得很。

通过走访调研,昌邑市发现老年人喜欢自发到潍河大桥桥下的闲置空地开展文化娱乐活动,便因地制宜在这里建设小舞台,开辟停车场,划分戏曲音乐、秧歌舞蹈、体育健身等活动区域,打造了一处人人可来,时时可来的开放式文化空间。

从“桥空间”到“巧空间”,昌邑的桥上桥下乐园还有很多。近年来,昌邑市不断在科学化、精细化、智能化上下功夫,创新推进城市“金角银边”微更新,将桥下空间、街角空地等“城市边角料”转化为功能复合的活力场所。这些改造既保留了城市记忆,又注入了现代活力。

“以前这里是一片杂乱的空地,现在变成了小公园,早晚的时候来遛遛弯,纳纳凉,方便多了!”家住锦绣华城小区的居民李先生,对家门口新建的怡园口袋公园赞不绝口。这个占地近6000平方米的口袋公园,如今已成为周边居民日常休闲的好去处。

在昌邑城区,这样的画面正成为日常。一个个藏身街头巷尾的口袋公园,以“小而美”的姿态,让“推窗见绿、出门入园”从愿景变成了居民触手可及的生活。

昌邑市以“绣花”功夫打理城市空间,将口袋公园建设作为破解“公园服务半径盲区”的关键抓手,融入城市更新、老旧小区改造的整体布局中,那些曾经被忽略的边角地、闲置地,在“见缝插绿”计划中焕发



昌邑市巧用城市“金角银边”让“推窗见绿、出门入园”触手可及。

新生。

截至目前,昌邑市已建成61处口袋公园,这些从“边角料”里“长”出来的绿色空间,不仅填补了大中型公园服务的空白,更传递出人民城市的温度。

一大早,昌邑市育新街西首的“潮汐摊点”已热闹起来。新鲜的蔬菜带着露水摆在竹筐里,刚出锅的油条散发着诱人香气,摊主们的吆喝声、顾客的讨价还价声交织成充满烟火气的乐章。

小小摊点,一头连着民生,一头连着城市管理。为更好服务群众生活,解决流动商贩和自产自销农户经营需求,昌邑市

本着便民利民、变堵为疏的原则,从流动摊点、早餐点、夜市、农贸市场周边等入手,避开早晚高峰时段,创新采用“潮汐式”人性化管理,与正规市场形成“主副搭配”,让马路市场成为便民网络的“毛细血管”,正规市场担当品质服务的“动脉主干”,实现“烟火不扰民、文明不冰冷”的城市图景。

“我们深入调研群众需求和城市管理痛点,选取不影响通行、无噪音油烟扰民路段,设置育新街西首等3处临时‘潮汐摊点’,共容纳200余个摊位,既解决了流动经营乱象,又缓解了交通压力。”昌邑市

综合执法大队副大队长李广宇介绍,昌邑市还在现有34处“三修”类摊点基础上,新增44个应季果蔬疏导点和7个早市便民点,全力打造“15分钟便民生活圈”,让城市的“烟火气”在便利民生中持续升温。

当越来越多的“边角地”“夹缝地”被赋予新的使命,城市也变得更具烟火气,更温暖、更有魅力。这场“变形记”还在继续,昌邑正用行动诠释着“人民城市为人民”的深刻内涵,书写着新时代城市高质量发展的精彩篇章。

图为潍河大桥下的闲置空地成为百姓休闲好去处。

(上接1版)在高端食品产业,成功引进民营

强企业500强伊利集团及中国团餐第一品牌千禧鹤集团,推动产业转型升级,上档升级。

一企带一链,一链成一片。通过链式招商,临朐五大主导产业形成良性循环,产业集群的“强磁场”与营商环境的“暖服务”双轮驱动,推动临朐经济驶入快车道,为县域高质量发展注入强劲动能。

坚持多维发力:机制创新+渠道拓宽,提升多元招引活力

走进临朐县浙商智能制造产业园,标准化厂房拔地而起,企业生产车间内机器轰鸣,杭州松茸环境科技等17家企业已签约入驻。项目负责人王鹏感慨道:“从项目接洽到落地开工,仅用了半年时间,临朐的招商效率让人惊叹!”这一幕,正是临朐县坚持多维发力,以机制创新破局,以渠道拓宽赋能招商引资工作的生动注脚。

临朐将招商视为“一号工程”,坚持系统谋划,上下协同、密切配合,一体推进,县委、县政府主要领导化身招商“领头雁”,近三年带队赴京津冀、长三角等地招商40批次。2025年,先后赴北京、天津、江西、浙江等地开展招商活动16次,洽谈推进化工新材料、不饱和树脂等重点项目57个。这种“头雁效应”不仅带来了项目,更传递出“全县一盘棋”的招商决心。

资本招商的创新探索更为项目落地

注入强劲动能。临朐县高新技术产业投资公司

与蓝帆柏盛集团组建产业基金,以“基金+股权”模式撬动优质项目。而智慧招商平台更为精准匹配项目资源按下“快进键”。依托“AI投潍坊”平台,临朐整合上传全县范围内产业园区、厂房、楼宇、土地等闲置资源,推动实现项目“云端选地、精准对接”。

强化服务保障:全周期护航,持续擦亮“临朐招商”品牌

告别了冗长的审批流程,杜绝了推诿拖沓的“中梗阻”现象,有的只是“无事不扰、有求必应”的贴心服务,以及项目落地时不断刷新的“临朐速度”。秦池东方酒庄园项目仅用3个月便从开工到主体结构封顶——临朐县正以高效务实的行动,生动诠释着“服务型政府”的担当与效率。

始终将打造一流营商环境视为经济发展的“生命线”,临朐在全市率先组建“营商环境体验官”队伍,让企业化身“监督员”,倒逼服务升级;创新“承诺即开工”“高效办成一件事”审批模式,推出充电桩报装、冷水鱼养殖等27个“一件事”服务场景,核发全市首张“七证合一”综合施工许可证,审批时限压缩超90%;在全市率先实现水行政许可审批与项目核准立项全流程电子化,构建“线上申报-云端评审-智能审批-电子批复”闭环体系,一系列服

务创新让企业真切感受到“便利”二字。这些改革并非纸上谈兵,而是实打实的“生产力”。据统计,临朐县近三年纳税过5000万元的企业中,招商企业占比超60%,带动就业近3万人,招商引资助力经济发展的成效逐年凸显。

如今,在临朐,招商引资不再是引入企业的“第一步”,更是赋能企业全生命周期发展的“每一步”。为进一步推进靠前服务,该县对中蒙年加工17万吨高端铝合金、秦池东方酒庄园等全县重点建设项目,建立专班推进机制,常态化开展领导帮包、手续攻坚、金融赋能等服务,定期调度和现场解决项目在签约、落地、建设过程中的难点堵点问题,推动项目按期投产。此外,围绕助力企业减负纾困,坚持每季度“遍访企业、闭门恳谈”,今年已走访企业1800余家次,解决困难200余个,用“有温度的服务”为企业发展“撑腰鼓劲”。

一路走来,纵观临朐招商实践,本质上是政府职能从“管理型”向“服务型”的深度蜕变。临朐的探索启示我们:优化营商环境没有终点,唯有将服务融入血脉,才能真正让企业“引进来、留得住、发展好”。

在这片创业热土上,“临朐速度”仍在不断突破。当服务成为招商的“金字招牌”,当效率转化为发展的“加速度”,临朐正以营商环境之“优”,赢得经济发展之“势”,书写着招商引资助推县域经济高质量发展的新篇章。

# 以片区化发展推进乡村振兴

(上接1版)

后店子村从2007年15名党员、6名村民成立华安瓜菜专业合作社,到现在建设乡村振兴学院、民宿酒店、采摘园等配套设施,打造集现代农业、教育培训、亲子体验、休闲旅游于一体的乡村振兴示范片区,“庵上湖”金字招牌持续擦亮。

庵上湖村坚持“能人带动、村民入股、共同富裕”,推动文旅融合发展。“庵上湖”是大家的庵上湖。“庵上湖”牌子响了,村民卖菜更挣钱,合作社更挣钱,能人更挣钱,让合作社、能人、村民形成利益联结机制。“庵上湖”村党支部书记赵继斌说。

据介绍,五图街道大力提升庵上湖瓜菜、店子苹果、邓家庄西瓜等现

有园区建设水平,构建地域品牌体系,片区冰糖西瓜屡获国家级冠军;后店子村维纳斯黄金苹果蝉联四届中国苹果大赛金奖,争创国家级2025年名特优新农产品。精准招引九龙湖千亩林果产业园、方山娃西瓜等一批特色新园区,布局环九龙湖、环方山现代农业产业园项目矩阵,打造农业全产业链,设施农业逐步向精致农业发展,带动文旅产业蝶变升级。

秋风送爽,硕果累累,伴随着潍坊市2025年中国农民丰收节的盛大启幕,让我们一起走进庵上湖乡村振兴示范片区,身临其境欣赏一下山水田园风光,共同体验农民丰收的喜悦,感受农业丰收带来的品质生活。

板来自诸城外贸的干部职工,合作伙伴、养殖大户,王金友在诸城外贸“当家”28年,带动作用功不可没。“诸城外贸外贸干部王永圣说。

改革开放以来,形成了以贸工农一体化、农业产业化等为主要内容的“诸城模式”。王金友是“诸城模式”的重要推动者和践行者。他拼搏实干的工作作风,敢为人先的改革勇气,创新求变的奋斗精神,正激励更多的人在实现中国式现代化道路上奋力拼搏。

王金友是“诸城模式”的重要推动者和践行者。他拼搏实干的工作作风,敢为人先的改革勇气,创新求变的奋斗精神,正激励更多的人在实现中国式现代化道路上奋力拼搏。

王金友是“诸城模式”的重要推动者和践行者。他拼搏实干的工作作风,敢为人先的改革勇气,创新求变的奋斗精神,正激励更多的人在实现中国式现代化道路上奋力拼搏。